

## غامدی صاحب کی عربی شرح ”المفردات“ کا تنقیدی جائزہ

ڈاکٹر سید رضوان علی ندوی

شرح شواہد الفرائہی کی پہلی قسط میں جاوید احمد غامدی صاحب نے وعدہ کیا تھا کہ وہ مولانا حمید الدین فراہی کی بعض کتابوں کی شرح لکھیں گے۔ زیر بحث کتاب کا نام ”انہوں نے اپنی اس تمہید میں ”مفردات القرآن“ لکھا تھا، لیکن ہمارے سامنے اشراق کا جو مضمون اس کتاب کے بعض حصوں کی شرح میں ہے اس میں اس کا نام صرف کتاب ”المفردات“ ہے۔ ”شرح شواہد الفرائہی“ کے تنقیدی جائزے کے بعد ہم اس کتاب کے جائزے کی طرف آتے ہیں۔

غامدی صاحب ابتدائے الفاظ میں ہمزہ کے اثبات و عدم اثبات کے اصول سے ناواقف

غامدی صاحب کی اس کتاب کی شرح کا جو حصہ ہمارے سامنے ”الاعلام“ کے دو شماروں سے منقول ہے وہ دو قسطوں میں ہے اور یہ صرف قرآن کے ایک لفظ: المحسن کی شرح میں ہے۔ لیکن اس شرح سے قبل انہوں نے ایک دوسطری نوٹ عربی میں لکھا ہے اور نیچے ان کا نام اس طرح ثبت ہے: الغامدی (اولین الف پر ہمزہ)۔

حیرت ہے کہ ایک اہم عربی کتاب کی شرح لکھی جائے، اور جناب شارح کو ہمزہ کے ابتدائے الفاظ میں اثبات اور عدم اثبات کے اصول بھی نہ معلوم ہوں! اور وہ اپنے اسم شہرت کے پہلے الف پر (جو عربی میں الف وصل کہلاتا ہے) ہمزہ لکھیں یعنی الغامدی۔ عربی زبان کا متوسط درجہ کا طالب علم بھی جانتا ہے کہ ہمزہ وصل جو اداة تعریف ”ال“ پر ہوتا ہے، وہ لکھنا نہیں جاتا صرف پڑھا جاتا ہے، جیسے قال الغامدی۔ پہلا لام دوسرے لام سے مل جائے گا اور قرآن کریم اس استعمال سے بھرا ہوا ہے، ہم پڑھتے ہیں ”قال الذین آمنوا“۔ ذلک الكتاب وغیرہ۔

سائل اپریل ۲۰۰۷ء

اور دوسری حیرت کی بات وہ نوٹ ہے جس کے نیچے موصوف کا نام ثبت تھا جو یہ ہے: ”شرحنا فیہ الفاظ القرآن بحیث وضعت کلمة تحت مادتها ولم نذکر ماعداها من مشتقات المادة الا عندما مست الحاجة اليه“ (ہم نے اس میں الفاظ قرآن کی شرح کی ہے، اس طرح پر کہ ہر لفظ اس کے مادے کے تحت رکھا گیا ہے۔ اور اس کے علاوہ مادے کے دوسرے مشتق الفاظ نہیں ذکر کیے ہیں، سوائے اس کے جب ضرورت محسوس کی گئی۔)

حیرت کی بات یہ ہے کہ موصوف فرما رہے ہیں کہ ہم مشتق الفاظ جب ہی ذکر کریں گے جب ضرورت محسوس کریں گے، اس کا مفہوم بظاہر یہ نظر آتا ہے کہ صرف وہ مشتقات جو قرآن میں اس مادے کے پائے جاتے ہیں۔ اب ہم ماڈہ (ح ص ن) کے تحت دیکھتے ہیں تو: حصون المحصنات المحصنة، التحصن تو یقیناً قرآنی الفاظ ہیں، لیکن الحاصن، المحصان اور الحصناء تو قرآنی الفاظ نہیں، اگرچہ یہ مشتق مادہ (ح ص ن) ہی سے ہیں، پھر ان کو کیوں ذکر کیا گیا ہے؟ یا موصوف کے نزدیک یہ حصن کے مشتقات نہیں؟ ساتھ ہی ہر شخص جو عربی زبان کا ذوق سلیم رکھتا ہے وہ کہے گا کہ یہاں ”عندما النظر فیہ غلط ہے، صرف ”ما“ موصولیہ ہونا چاہیے۔ ”الا ما مست الحاجة اليه“ اور یہ ”ما“ ”لم تذکر“ کا مفعول بہ ہے، یعنی لم نذکر الا الضروري۔

اب اس شرح کے تفصیلی تنقیدی جائزے سے قبل میں چاہتا ہوں کہ شارح کی الفاظ و املاء کی

اغلاط ذکر کر دوں جو یہ ہیں:

غامدی صاحب کی اغلاط املاء

۱- من قبل آراء هم. احوال أعداء نا. ولأعداء نا - یہ کتابت ہمزہ کی وہی اغلاط ہیں جن کی طرف سابقہ صفحات میں اشارہ کیا گیا۔ ان مواضع میں آرائہم، احوال أعدائنا اور لأعدائنا ہونا چاہیے کہ الفاظ آباء و اعداء یہاں مجرور ہیں، اور لفظ کے مجرور ہونے کی صورت میں ہمزہ ایک شوشے پر لکھا جاتا ہے، علیحدہ نہیں۔

۲- تستبراء، غلط ہے، ہمزہ الف پر ہونا چاہیے: تستبرأ

۳- السموأل، غلط ہے، ہمزہ الف پر ہونا چاہیے: السموأل

۴- الزنساء، یہ سب سے افسوسناک غلط املاء ہے، جو اس مضمون کے درمیان میں (ص ۴۶، ۴۷ عدد) چھ مرتبہ دہرائی گئی ہے۔ قرآن کریم میں اس کا املاء ”زنی“ (بغیر ہمزہ کے الف مقصورہ کے ساتھ) ہے۔ قرآن میں ہے: ولا تفسر بوا الزنى انه كان فاحشة (الاسراء: ۳۲) کتب لغت میں ایک شاذ املاء ”زنا“ بھی ہے، لیکن قرآن کا املاء فصیح ہے اور سارے فصحاء عرب اس کو ”زنی“ لکھتے ہیں۔ مشار

الخطا: اس میں بھی خطا غلط الما ہے، صحیح الخطأ ہے۔ اصح العرب کی حدیث ہے: رفع عن امتی الخطأ و النسیان ہے، اس کی جمع اخطاء ہے۔ خطا بھی ایک لفظ ہے جس کی جمع اخطئة ہے۔  
عربی تحریر میں الفاظ کی اغلاط:

۱۔ لامرأة۔ یہ غلط ہے، للمرأة (بغیر ال ہونا چاہیے) عربی لغت میں لفظ 'مرء' ہی ہے یعنی آدمی یا مرد، جس کا مؤنث کتب لغت میں 'مرأة' ہے۔ قرآن میں ہے فیتعلمون منہما ما یفرفون بہ بین السمور و زوجته (البقرہ: ۱۰۲) لغت میں امرؤ اور امراة (الف کے ساتھ بھی ہے) لیکن یہ الف اصلی نہیں بلکہ الف وصل ہے۔ اس لیے اپنے سے ما قبل لفظ سے ملانے کی صورت میں ساقط ہو جاتا ہے۔ قرآن میں ہے: ان امرؤاھلک لیس لہ ولد (النساء: ۱۷۶) اسی طرح سورۃ النمل میں عورت کے لیے ہے: انسی و جدت امرأة تملکھم (آیت: ۲۳) چونکہ امرأة کا الف حرف وصل ہے، اسی لیے معاجم اللغة اور معاجم الفاظ القرآن الکریم میں یہ لفظ حرف (م) میں مذکور ہے۔

غامدی صاحب کا تقعر خلاف فصاحت اور مذموم

۲۔ الملاوذ: لکھا گیا ہے: "لا تحمی أعداء هم الملاوذ"۔ یہ ملاوذ تو ملوز کی جمع ہے جس کے معنی ہیں: تہند (قاموس و لسان العرب) یہ جمع اسی طرح ہے جس طرح منبر کی جمع منابر، ملقط کی جمع ملاقط وغیرہ۔ لغت میں مادہ لا ذیلو ذ (پناہ لینا) سے ایک لفظ 'ملوذة' بمعنی جائے پناہ آیا ہے اس کی جمع مذکور نہیں ہے۔ البتہ 'لوذ' جائے پناہ کے لیے آیا ہے جس کی جمع 'الواذ' ہے۔ لیکن جائے پناہ کے لیے عام مستعمل عربی لفظ ملاوذ ہے، لیکن جناب شارح نے اپنے شوق تقعر (مشکل پسندی) اور اظہار علیت کے لیے لفظ 'ملاوذ' یہاں استعمال کیا ہے جو مہمل اور مضحکہ خیز ہے، الایہ کہ موصوف شعر کا مفہوم یہ لیں کہ ان کے تہند یا پانچاے ان کو پناہ نہیں دے سکتے!!

جس قدیم شعر کی شرح کے لیے ماڈہ (ح ص ن) کے ضمن میں موصوف نے یہ شرح بیان کی

ہے، وہ ہے

حتى تحصن منہم من دونہ ماشاء من بحر و من درب  
جو ایک آسان شعر ہے، اور اس میں کوئی مشکل لفظ نہیں، لیکن جناب شارح نے اپنی شرح میں جو بدائے آسان الفاظ میں ہونا چاہیے، عربی کے مشکل الفاظ اپنے اظہار علیت کے لیے استعمال کیے ہیں، اور بیچارے عام قاری کے لیے اور مشکل کر دی ہے۔ یہ وہی بات ہے کہ:

تو نے سلجھ کر گیسوئے جاناں اور بڑھا دی دل کی الجھن  
(جگر)

اور اسی کو تقعر کہتے ہیں جو فصاحت کے خلاف اور مذموم ہے۔

اسی تقعر اور اظہار علیت کی مثال اسی سطر میں درج کی جمع ”دراب“ کا لفظ ہے، عام فہم اور مستعمل جمع ”دروب“ ہے۔

۳۔ سوق الضراب: ایک طرف تو یہ ایک مضحکہ خیز ترکیب ہے، اور دوسری طرف ”ضراب“ کا غلط استعمال ہے۔ ایک تو ضراب، مضاربتہ کا مصدر ہے، جیسے قتال مقاتلہ سے، جس کے معنی ہیں باہمی ضرب و حرب۔ اور دوسرے ضراب (ض پر زبر) اونٹ کا جفتی کرنا ہے۔ بظاہر پہلا مفہوم ہی مقصود ہے لیکن اس کے لیے صرف ”الضرب“ کافی تھا، اگرچہ جملہ پھر بھی مہمل ہی رہتا۔

غامدی صاحب صاف ششہ صحیح رواں عربی نثر لکھنے سے قاصر

۴۔ یساعین: بغایا یساعین علی موالبین: یساعین صرفی غلطی ہے، ”یسعین“ ہونا چاہیے، یساعین تو باب مفاعلة سے ہے، یعنی باہم سعی کرنا یا باہم زنا کرنا جو یہاں مقصود نہیں ہے۔ سعی جس سے سعی مصدر ہے اردو میں بھی مستعمل ایک لفظ ہے لیکن عربی زبان میں ”سعت الامة“ کا ایک معنی لونڈی کے زنا کرنے کے بھی ہیں جو غیر معروف ہیں، بہر حال اس کے ساتھ ”علی“ کا صلہ غلط ہے۔ کیونکہ سعی علی کے معنی کسی پر ولی ہونا کے معنی میں ہے، سعی علی قوم: ولی علیہم۔ اگر لیسعین استعمال ہی کرنا تھا تو ”لموالبین“ ہو سکتا تھا، پھر بھی مفہوم میں گنجلک رہتی۔ مسئلہ وہی تقعر اور اظہار علیت کا ہے اور اس شوق میں موصوف بری طرح ٹھوکر کھاتے ہیں۔ اصل میں یہ ایک احساس کمتری کی علامت ہے، وہ صاف صحیح اور ششہ رواں عربی لکھ نہیں سکتے ہیں تو اپنی اس کمزوری کو غیر معروف اور متروک الفاظ اور غیر مانوس تراکیب کے ذریعہ چھپانا چاہتے ہیں اور اس میں بسا اوقات ناکام رہتے ہیں، جیسا کہ ہماری دی ہوئی مثالوں سے واضح ہوا۔ اب ان کا یہ جملہ ہی دیکھیے جس میں یہ غلط لفظ ”یساعین“ آیا ہے: ان اماء اهل الجاهلیة كانت اکثر ما بغایا یساعین علی موالبین“۔ یہ جملہ ہی نحوی اعتبار سے غلط ہے۔ صحیح یوں ہوگا: ان اماء اهل الجاهلیة كثيرا ما کن بغایا یسعین لموالبین“۔ یہ کہنا واقعاتی طور پر غلط ہے کہ ”اکثر“ لونڈیاں اپنے آقاؤں کے لیے (ان کو کمائی لا کر دینے کے لیے) زنا کرتی تھیں۔ اس لیے ہم نے ”کثیراً ما“ کر دیا ہے۔ ”پیشہ ور“ عورتیں علیحدہ ہوتی تھیں اور وہ کسی کی لونڈیاں نہیں ہوتی تھیں۔ بہت کم لوگ ایسے تھے جو اپنی لونڈیوں سے ”پیشہ“ کراتے تھے۔

۵۔ ”وحسب“ یہ جملہ ”اطلق علی الحوائر و حسب“ میں ہے، صحیح ”فحسب“ ہے۔

۶۔ الطہاری الثیاب، مہمل ہے، صحیح ”الطہارات الثیاب“ ہے۔ (یہ ترکیب حاشیہ نمبر ۴ میں ہے۔ یہاں حواشی میں بھی دو مرتبہ الزناء کا غلط یا غیر فصیح لفظ استعمال ہوا ہے۔)

۷۔ ”للندة“، الفسد الزماني کے شعر کے دوسرے مصرع میں غلط ہے، صحیح للندة، یہ غالباً طباعت کی غلطی ہے۔

۸۔ ”هزهم شدائدہ“ حماسی شاعر کے شعر کی شرح میں یہ فاحش نحوی غلطی ہے، صحیح ”هزتهم“ ہے۔

### ثقیل اور غیر مستعمل الفاظ کا شوق

ایک ایسے مضمون میں جو بعض الفاظ قرآنی کی شرح میں لکھا گیا ہے، ثقیل اور غیر مستعمل الفاظ کا استعمال ایک بھونڈی بات ہے۔ یہ اسی احساس کمتری کی علامت ہے جس کا اوپر ذکر ہوا، اور یہ اظہارِ علمیت کی ایک ناپسندیدہ علامت ہے۔ تفسیر الذاریات کے ذیل میں ایسے بہت سے الفاظ کی نشاندہی کی جا چکی ہے۔ کچھ یہاں ذکر کیے جاتے ہیں جو کتاب المفردات کی شرح میں ہیں اور طرفہ تماشایہ ہے کہ بعض اوقات جس جاہلی شعر کی شرح کی جا رہی ہے اس میں سہل الفاظ ہوتے ہیں۔ مثالیں درج ذیل ہیں:

۱۔ ابتدا ہی میں زہیر بن ابی سلمیٰ کے مصرع: ”بأودیة أسافلہن روض“ کی شرح میں موصوف فرماتے ہیں، المعنی أسافل دیارنا ریضان۔

”روض“ ایک عام فہم لفظ سرسبز زمین کے لیے ہے، اور یہ روضۃ کی جمع ہے اس کی دوسری مشہور و مستعمل جمع ”ریاض“ ہے، مشہور حدیث شریف ہے: ”ما بین بیتی و منبری روضۃ من ریاض الجنة“۔ قرآن کریم میں یہ مفرد بھی استعمال ہوا ہے اور اس کی ایک دوسری مشہور جمع ”روضات“ بھی آئی ہے: فاما الذین آمنوا و عملوا الصالحات فهم فی روضۃ یحیرون (الروم: ۱۵) اور سورۃ الشوریٰ کی آیت ۲۲ میں ہے ”والذین امنوا و عملوا الصالحات فی روضات الجنة“۔ اس طرح قرآن و حدیث میں روضۃ، روضات اور ریاض ہیں۔ ریضان نہیں۔ مذکورہ بالا حدیث میں ”بیتی“ کی جگہ ”قبری“ بھی آیا ہے۔ سوال یہ ہے کہ آخر اس ”تقعر“ کی کیا ضرورت ہے۔ ہو سکتا ہے کہ حریری نے یہ ریضان کا لفظ استعمال کیا ہو، اور یہی تقعر اور ”لغت بازی“ تو عرب دنیا میں حریری کے ”مقامات“ کی موت کا سبب ہے۔ یہ کتاب برصغیر ہی میں زندہ رہ گئی ہے۔

غامدی صاحب عربی نحو سے ناواقف ہیں

۲۔ ”ذیعوعة“: سبحان اللہ کیا مصدر نکالا ہے۔ معلوم ہوتا ہے حریری کی ”عروس مینة محلاة (مروہ زیورات سے لدی ہوئی دلہن) غامدی صاحب کے گلے کا ہار ہو گئی ہے۔ پھر بھی وہ حریری کی طرف حافظ لغات نہیں ہو سکتے۔ حریری کے کچھ الفاظ جو ان کے ذہن میں چپک گئے ہیں کبھی کبھی ان کا ظہور ہو جاتا ہے۔ وہ اس کی طرح مقامات تو نہیں لکھ سکتے۔ مقامہ کیا لکھیں گے؟ موصوف کی تو نحو (گرامر) ہی صحیح نہیں ہے۔

ہے۔ البتہ جاہلی اشعار کا فی یاد کر رکھے ہیں۔

اس ”تعالیم“ کی کیا ضرورت ہے! سیدھا سیدھا ذبیوع لکھتے جو معروف و فصیح ہے۔

۳۔ ”الركبة“۔ ذبیوعہ جیسے ثقیل لفظ کے بعد ہی ”الركبة“ دوسرا ثقیل و غیر مانوس لفظ ہے۔ کم از کم اتنا ہی کرتے کہ (ر) پر اعراب یعنی زیر لگا دیتے۔ تاکہ بے چارے عربی کے طلبہ پریشان نہ ہوتے، کیونکہ جو مستعمل و مانوس لفظ ”ركبة“ ہے وہ پیش سے ہے اور اس کے معنی گھٹنے کے ہیں جو یہاں مراد نہیں، بلکہ ”ركبة“ (زیر کے ساتھ) ہے جس کے معنی مسافروں کے ہیں اور جو ”ركب“ سے مشتق ہے، لیکن اس کے لیے عام فہم اور فصیح لفظ ”ركبان“ ہے جو ”راکب“ (سوار مسافر) کی جمع ہے۔ اس لفظ ”راکب“ کی چھ جموع ہیں جن میں سے صرف تین زیادہ مستعمل ہیں: ركب، ركب، ركب، آخری لفظ عام طور پر قافلے کے لیے آتا ہے۔ قرآن میں ركبان (بقرہ: ۲۳۹) اور ”الركب“ (انفال: ۴۲) آئے ہیں۔

۴۔ ”التهمت“ کتب لغت میں تو یہ لفظ ہے، لیکن مستعمل دوسرا لفظ ہے۔ التهم (ہ پرتخ) یعنی تہمة کی جمع، یہی لفظ اردو میں عام قاعدہ زبان کے مطابق ”تہمت“ ہو گیا ہے۔

۵۔ ”تعالج فیہا الطعام بالطبخ“ اس کربب بازی کے بجائے سیدھا سادھا ”یطبخ فیہا الطعام“ ہونا چاہیے۔ مصنف ”معالجہ“ کے معنی کا اظہار کرنا چاہتے ہیں۔  
(د) غلط زبان، غلط مفہم:

۱۔ مادہ (ح ص ن) کے تحت لفظ حصن کی تشریح فرمائی ہے۔ حصن بمعنی قلعہ ایک بہت عام فہم لفظ ہے، جس کے معنی متوسط درجہ کا طالب علم بھی جانتا ہے اور یقین ہے کہ بہت سے اردو داں بھی جانتے ہوں گے، لیکن اس کی شرح کی گئی ہے اور پھر شرح میں وہی بعض الفاظ استعمال کیے گئے جو خود حصن سے زیادہ، ایک عام عربی داں یا طالب علم کے لیے، مشکل ہیں، جیسے الحریز اور الاحراز پھر جو شرح کی ہے وہ خود ہی مہمل اور اس کی زبان غلط ہے، ارشاد ہے: ”الحصن: الموضوع الحریز الذی لا یمكن لاحد أن یصل الی مافی جو فہ غیر مجہد نفسہ“ (محفوظ جگہ جس کے اندرون میں جو چیز ہے اس تک اپنے کو تھکائے بغیر کوئی نہیں پہنچ سکے)۔ عام عربی داں جانتے ہیں کہ عربی ”ما“ غیر عاقل یعنی اشیاء کے لیے استعمال ہوتا ہے اور ”من“ عاقل یعنی انسانوں کے لیے۔ اب قلعوں میں صرف چیزیں تو نہیں چھپائی جاتی ہیں، بلکہ لوگ چھپتے ہیں، اور اس شرح کے فوراً بعد جو دو قدیم عربی شعر اسناد کے لیے پیش کیے ہیں، اس کے ایک شعر سے بھی صاف ظاہر ہے کہ محفوظ جگہ یا زیادہ صحیح قلعہ میں لوگ تھے، اشیاء نہیں! ”واخسر جنا الأیامی من حصون“۔ اس لیے شرح میں مافی جو فہ غلط ہے۔ اگر ایسا ہی لکھنا تھا تو ہونا چاہیے یصل الی من فی جو فہ۔ اگرچہ سلیس عربی لکھنے کے لیے اس کی بھی ضرورت نہیں، صرف اتنا کافی ہے۔ اُن

تصل انی جو فہ الا بجہد شدید۔ قاموس میں اس لفظ کی شرح اس طرح ہے: ”کل موضع حصین لا یوصل الی جو فہ“۔

پھر ”غیر مسجہد نفسہ“ بھی خواہ مخواہ بات کو لمبا اور پیچیدہ کرنے کی کوشش ہے۔ اتنا کہنا کافی تھا الا بجہد شدید۔

در اصل لفظ ”الحصن“ کی اس شرح کا مقصد وہی تعامل (اظہار علمیت) کی ہوس ہے، کیونکہ موصوف نے اس عام فہم لفظ کی شرح میں تین قدیم جاہلی اور غیر جاہلی شعر پیش کیے ہیں، جہلا ان اشعار کی یہاں کیا ضرورت تھی۔ الحصن کون سا ایسا مشکل اور مختلف المعانی لفظ تھا کہ اس کے لیے خواہ مخواہ قاری کو ان اشعار سے زیر بار کیا جائے۔

پھر موصوف نے ”حصن“ کی جمعیں لکھی ہیں: أحسان و حصنة و حصون۔ یہاں پہلی بات تو یہ کہ حصن کی جو عام فہم، فصیح اور قرآنی جمع ہے وہ تو موصوف نے آخر میں تحریر فرمائی ہے، لیکن جو دو غیر معروف اور مشکل جمعیں ہیں وہ پہلے لکھی ہیں۔ قرآن میں اس لفظ کی صرف ایک مشہور جمع حصون آئی ہے: وظنوا انہم مانعتہم حصونہم من اللہ (الحشر: ۲)

حصن کی جمع غامدی صاحب کی پیش کردہ اسناد میں حصون ہے

اور دلچسپ بات یہ ہے کہ موصوف نے حصن کے معنی کے استشہاد کے لیے دو شعر پیش کیے ہیں، ان میں بھی لفظ کی جمع حصون ہی ہے، کہیں أحسان و حصنة نہیں۔ اور لسان العرب اور صحاح میں تو حصن کی صرف ایک ہی جمع ”حصون“ دی گئی ہے، جب کہ قاموس اور المنجد میں یہ تینوں جمعیں دی گئی ہیں۔ لیکن ان دونوں لغات میں بھی پہلے حصون ہے اور بعد میں أحسان و حصنة دیے ہیں۔ لیکن غامدی صاحب نے اپنے شوقِ تعلم میں ترتیب الٹی کر دی ہے، پہلے دو مشکل جمعیں لکھی ہیں اور بعد میں قرآنی، معروف جمع۔ ہم جوہری، صاحب الصحاح اور ابن منظور صاحب اللسان کے ساتھ متفق ہیں کہ لفظ کی صرف ایک ہی جمع ”حصون“ ہے۔ غامدی صاحب کا فرض ہے کہ دو غیر معروف جموع کے استشہاد کے لیے قدیم عربی اشعار پیش کریں۔

غامدی صاحب کا انحصار غیر معتبر لغت المنجد پر؟

پھر یہ کہ موصوف نے جب المنجد جیسی عام اور غیر معتبر لغت سے یہ جموع نقل کی ہیں تو پھر ان کا فرض تھا کہ ان دونوں جموع پر ”اعراب“ لگائیں یا تو سین میں اعراب باللفظ لکھ دیں تاکہ قاری ان کو صحیح پڑھ سکے۔ ہم نے خود دونوں غیر مانوس الفاظ پر اعراب لگا دیئے ہیں۔ خدا کرے کمپیوٹر کمپوزنگ میں آجائیں (ورنہ یوں ہے کہ أحسان کے الف پر صحیح طور پر ہمزہ پرفتنہ ہے اور حصنة کی (ح) مکسور اور (ص)

مفتوح ہے۔

۲۔ مشہور حماسی شاعر البرج بن مسهر الطائی کے شعر:

وأخر جننا الايامی من حصون بهادار الاقامة والثبات  
کے معنی بیان فرماتے ہیں: ”آخر جننا النساء اللاتی یتروملن فیما یاتی من حصون کانت بہا  
دار نثبت فہا ونقیم“

اس معنی کے بارے میں عرض ہے کہ ”فیما یاتی“ کہاں سے آگیا؟ شعر میں تو ایسا کوئی لفظ  
نہیں جس کا یہ ترجمہ یا مفہوم پیش کیا جائے اور یوں بھی ”فیما یاتی من حصون“ بڑھتی مہمل ہے۔ پھر یہ  
کہ ”ترومل“ کون سا آسان لفظ ہے کہ اس کو تفریح میں استعمال کیا جائے۔ جو قاری ”حصن“ کے معنی نہیں  
جاتا وہ اس لفظ ”ترومل“ کے معنی کیسے جان سکتا ہے؟ لیکن موصوف کو اظہارِ علیت کرنا تھا اس لیے یہ لفظ  
استعمال کیا ہے۔ مگر یہاں انھوں نے دیگر مذکورہ مقامات کی طرح بری طرح ٹھوکر کھائی ہے۔

غامدی صاحب کی عربی دانی کی حقیقت: الأیامی کے معنی سے ناواقف

شعر میں ”الایامی“ ہے۔ اس کے جو معنی موصوف نے دیے ہیں یعنی اللاتی یتروملن۔  
اس سے غامدی صاحب کی عربی زبان دانی کا پول کھل کر سامنے آ گیا ہے۔ حیرت ہے کہ ایک ایسا ”علامہ“  
زمن، جو جگہ بے جگہ قدیم جاہلی وغیر جاہلی اشعار کی بھرمار کرے اس کو الایامی جیسے عام لفظ کے معنی معلوم نہ  
ہوں!! ”الایامی“ جس کا مفرد الایم (ی مشدد پر کسرہ) ہے۔ اس کے معنی ہیں وہ عورت جس کا شوہر نہ  
ہو اور وہ مرد جس کی بیوی نہ ہو، یعنی بے شوہر عورت اور بے زوجہ مرد، خواہ اس کا سبب رنڈا پاہو، شوہر بیوی کا  
گم ہو جانا یا شادی نہ ہونا ہو، قرآن کریم میں ”الایامی“ کا لفظ ان دونوں معانی میں ہے: وانکسحوا  
الایامی منکم (سورۃ النور: ۳۲) اسی لیے شاہ عبدالقادر صاحب دہلوی، مولانا مودودی، مولانا عبدالماجد  
نے اس قرآنی لفظ کا صحیح ترجمہ علی الترتیب: رانڈ، مجرد اور بے نکاحوں دیا ہے۔ فتح محمد جالندھری کا ترجمہ:  
”بیوہ عورتوں“ ناقص ہے۔ یعنی ایسے لوگوں کی شادی کر دو خواہ عورتیں ہوں خواہ مرد جو کسی بھی سبب سے اپنے  
راہی شریک زندگی سے محروم ہوں، تاکہ بدکاری کے فتنے میں مبتلا نہ ہوں۔

ایم اور یتروملن کے مابین فرق؟

”یتروملن“ جو غامدی صاحب نے اپنی شرح میں استعمال کیا ہے، وہ ”ترومل“ سے جمع مؤنث  
غائب ہے، اور ترومل کے معنی شوہر کے مرجانے کے بعد عورت کے بیوہ ہوجانے کے ہیں، اور ارملة بیوہ  
عورت کو کہتے ہیں، جب کہ ایام مفقود الزوج کو کہتے ہیں خواہ باکرہ ہو خواہ ثیب، اس میں عورت و مرد کی  
تفریق نہیں، لیکن عام طور پر ایام مرد کے لیے یعنی رنڈا اور ارملة عورت کے لیے استعمال ہوتا ہے، یعنی



شعر جاہلیہ سے مضحکہ خیز موقوف اخذ کیا گیا

زیر بحث شعر میں ”ایسامی“ کا لفظ ان عورتوں کے لیے استعمال ہوا ہے جن کے شوہر نہیں۔ خواہ وہ کنواری عورتیں ہوں، خواہ وہ جن کے شوہر قتل کر دیے گئے یا لاپتہ ہوں، یعنی بے سہارا عورتوں کو جو قلعہ میں مردوں کے قتل کے بعد رہ گئی تھیں ہم نکال لائے۔ علامہ موصوف نے ”بہادار الاقامة و النبات“ کا جو مفہوم عربی میں بیان کیا ہے: من حصون كانت بہادار نسبت فیہا و نقیم بھی غلط بلکہ مضحکہ خیز ہے۔ شعر کا مفہوم سادہ ہے کہ ہم ایسی بے شوہر عورتوں کو ان قلعوں سے نکال لائے (جن کے محافظ مرد قتل ہو گئے تھے) جہاں وہ مقیم اور موجود تھیں۔ ”ہم وہاں سے ہوئے (نسبت) اور مقیم تھے“ کا مفہوم کہاں سے آگیا؟ کسی جگہ موجود ہونے اور رہنے کے لیے یوں بھی ”نسبت“ (ہم ثابت تھے) مہمل ہے، اور پھر یہ ”ہم“ کہاں سے آگیا؟ برج بن مسہر الطائی کا لفظ ”الایسامی“ کا استعمال ناقص و محدود ہے، جب کہ قرآن میں یہ اپنے صحیح معنی میں ہے۔

۳۔ سورة الحشر کی مذکورہ بالا آیت میں واقع لفظ ”حصونہم“ کی شرح میں فرماتے ہیں: ”معافلہم الحصینة“ اب بھلا کوئی بتائے کہ حصون (جمع حصن) زیادہ مشکل لفظ ہے یا معافل (جمع معقل)؟ ہر ذی ہوش یہی کہے گا کہ معقل زیادہ مشکل لفظ ہے، پھر آگے چل کر انہوں نے کتب سیرت سے منقول سرداران قریش کے ایک جملہ اہل الحلقۃ و الحصون“ میں واقع لفظ الحصون کی شرح ”الاحراز“ سے فرمائی ہے۔ اب پھر وہی بات کہ حصون مشکل لفظ ہے یا احراز؟ قلعوں کے معنی میں احراز ہی زیادہ غیر معروف لفظ ہے۔

۴۔ ”الحصن“ (اسم مصدر) کی شرح میں فرماتے ہیں، ”ویكون الفعل منه مرة لازماً ومرة متعدياً، فيقال حصنه يحصن و يحصن حصناً اذا حماه في موضع حریز“ اس پر سب سے پہلا اعتراض تو یہ ہے کہ فعل حصن، ماضی مضارع اور پھر مصدر پر نہ تو غامدی صاحب نے اعراب کے رموز (ضمہ، فتح، کسرہ) لگائے اور نہ اعراب بالالفاظ ظاہر کیے۔ اور اس شرح سے ظاہر ہے کہ لکھی انہوں نے یہ اپنے طلبہ کے لیے ہے۔ اس لیے یہ طلبہ تو بے چارے اس کو پڑھ کر کوئی فائدہ نہیں اٹھا سکیں گے۔

بہر حال ہمیں تو یہ کہنا ہے کہ مستند کتب لغت: صحاح، لسان العرب اور قاموس میں ”حصن“ صرف لازم آیا ہے اور پھر یہ کہ یہ لفظ ان لغات میں صرف باب کوّم سے ہے: حصن، يحصن، حصناً و حصناً و حصناً یعنی چار مصادر دیے ہیں، جب کہ موصوف نے حصن کی صرف دو شکلیں دی ہیں، تیسری نہیں دی۔

غامدی صاحب کا ”المنجد“ پر انحصار جو غیر مستند لغت ہے

صرف لبنانی پادری لولیس معروف نے اپنی المنجد میں اس کو باب ضرب بضرب سے بھی لکھا اور اس کو متعدی بھی بتایا ہے، اور اس لغت کا جو اردو ترجمہ ہے اس میں بھی ایسا ہی ہے، لیکن عرب ممالک کی جامعات اور علماء کے نزدیک المنجد کوئی قابل استناد لغت نہیں اور اس میں اغلاط ہیں۔ جاوید احمد غامدی صاحب نے یہ سب کچھ غالباً المنجد یا اس کے ترجمے سے نقل کیا ہے۔ اور یوں تو وہ الفاظ کے استشہاد کے لیے بہت سے قدیم عربی اشعار نقل کرتے ہیں، لیکن انھوں نے حصن کے متعدی ہونے کے لیے کوئی شعر پیش نہیں کیا۔ موصوف نے اس مرموم متعدی حصن کے معنی کے لیے جو جملہ لکھا ہے وہ المنجد ہی سے ماخوذ ہے۔ صرف ہے کہ جناب نے اس کی صحیح عربی ”حرزہ فی موضع حصین“ کو بگاڑ کر بھونڈا کر دیا ہے۔

غامدی صاحب: المنجد سے صحیح جملہ نقل نہیں کر سکے

یہی نہیں تین سطروں کے بعد انھوں نے حصنت المرأة اذا تزوجت“ کا جو جملہ حصن کے معنی بیان کرنے کے لیے لکھا ہے کہ عورت جب شادی کر لیتی ہے تو کہا جاتا ہے ”حصنت المرأة“ وہ صراحة غلط ہے، اور المنجد سے غلط منقول شدہ جملہ ہے۔ کاش کہ وہ مستند لغات تو درکنار اس چھوٹی لغت سے صحیح نقل کرتے۔ المنجد میں ہے: أحصنت المرأة: عفت، فہی محصنة ای عفیفة“ اور دوسرے معنی لکھے ہیں (یعنی أحصنت کے) تزوجت لان زواجها قد أحصنها“ اس طرح صاحب المنجد نے تمام لغت نویسوں کی طرح ”حصنت المرأة“ کے معنی تزوجت (اس نے شادی کر لی) نہیں لکھے ہیں۔ البتہ اس سے قبل اس نے مادہ حصن کے تحت حصنت المرأة لکھ کر اس کے معنی دیے ہیں: ”کانت عفیفة فہی حصان“۔ المنجد کے مصنف نے اس موقع پر ایسی عورت کے لیے ”حاصنة“ کا لفظ دیا ہے وہ غلط ہے، صحاح، لسان العرب اور القاموس میں ایسی عورت کو صرف حصان اور حاصن کہا گیا ہے، کیونکہ حاملہ عورت اور دودھ پلانے والی عورت کو ”حامل“ اور ”مرضع“ کہا جاتا ہے، اس لیے عقیف عورت کو بھی ”حاصن“ ہی کہا جاتا ہے، ”حاصنة“ نہیں۔

حصن متعدی نہیں آتا

مستند کتب لغت کے علاوہ استعمال قرآنی بھی اس بات کی دلیل ہے کہ حصن متعدی نہیں آتا ہے۔ سورہ یوسف: آیت ۷، ۴۹، حضرت یوسف علیہ السلام اپنے اس سابق قیدی ساتھی کو جو عزیر مصر کے ایک خواب کی تعبیر پوچھے آیا تھا۔ جب یہ بتا رہے تھے کہ سات سال اچھی فصل کے بعد سات قحط کے سال آئیں گے تو اس زمانے میں تم نے پہلے سے بالوں میں جو گہبوں محفوظ کر رکھے تھے وہی تمہارے لیے بچیں گے، یہاں پر ”ما تخلصنون“ (ت پر ضمہ ص پر کسرہ) آیا ہے جو ”أحصن“ سے ہے ”حصن“ سے نہیں۔

اگر حصن متعدی ہوتا تو قرآن اس موقع پر ٹھنوں نہیں بلکہ ٹھنوں (ت پر فتح سے) کہتا۔  
حصن فعل متعدی نہیں

علاوہ ازیں قرآن کریم میں دو مقامات پر حضرت مریم علیہ السلام کے لیے ”أُحْصِنْتَ فَرَجَهَا“ کے جملے میں ”أُحْصِنْتَ“ کا لفظ آیا ہے۔ حصن کا نہیں، اگر حصن متعدی ہوتا تو ہرگز قرآن ”أُحْصِنْتَ“ استعمال نہیں کرتا اور قرآن سے زیادہ فصیح عربی کوئی نہیں، اس لیے ”حصن“ کو فعل متعدی بھی کہنا صاحب المنجد کی غلطی ہے اور اس کے ناقل ”علامہ غامدی“ کی بھی۔

غامدی صاحب کی حضرت حسانؓ کے شعر سے ناواقفیت

دلچسپ بات یہ ہے کہ آگے چل کر موصوف نے عمیرة بن جعل کا شعر لکھا ہے، اس میں بھی عقیفہ عورت کے لیے ”الحاصن الغوا“ ہے، الحاصنة نہیں۔ المنجد پر بھروسے کے سبب وہ اس قدیم شاعر کے شعر کو بھی بھول گئے اور افسوس کی بات ہے کہ لفظ حسان کی شرح میں غامدی صاحب نے کتنے ہی جاہلی اور غیر جاہلی شعراء کے نقش شعر پیش کیے ہیں، لیکن موصوف کو اس لفظ کے لیے حضرت حسانؓ بن ثابت کا شعر یاد نہیں آیا جو انھوں نے حضرت عائشہؓ کے لیے کہا تھا:

حصان رزان لا تُؤن بریبة و تصبح غرثی من لحوم الغوافل  
۵۔ المعلقات میں عمرو بن کثوم کے قصیدے کے ایک شعر میں فرماتے ہیں ”یذکر محاسن امرأة شبب معلقة“ سے پہلے ”فی“ ضروری ہے۔

اس شعر میں جاہلی شاعر نے ایک عورت کی چھاتی (نسی) کی تعریف کی ہے۔ جس میں اس کو ہاتھی دانت (عاج) کے گول ڈبے سے (ایک اضافی لفظ ”رخصاً“ کے ساتھ) تشبیہ دی گئی ہے جس کی شرح میں صرف اتنا کہنا کافی ہے ”فی بیاضہ ونسوه مثل حق العاج“، مصر کے مشہور ماہر لغت اور محقق عبدالسلام ہارون نے انھیں الفاظ میں شعر کی تشریح کی ہے۔

شدئی کی لذت پرستانہ تعریف

لیکن غامدی صاحب نے ایک تو مثل ”حق العاج“ کے بجائے حق من العاج لکھا جس میں ”من“ حشو ہے اور پھر شدئی کی تعریف بڑے لذت پرستانہ انداز میں کی ہے: وتسرک هذا المرأة ثدياً مشرق اللون مدوراً صلباً مثل حق من العاج، ناعماً محفوظاً من اكف من يلمسها“ اس کی شرح ”مشرق اللون، مدوراً، صلباً، لذت پرستی کی دلیل ہے۔ پھر یہاں تنہا مشرق اللون غلط ہے، عربی میں ”ابیض مشرق اللون“ کہا جاتا ہے۔

اس کے بعد ”حصان“ کے دوسرے مشہور معنی کے لیے جہو گو شاعر الحطینة کا جو شعر پیش کیا

ہے وہ بھی بے حیائی کا مظہر ہے:

وكم من حصان ذات بعل تركتها  
اذا الليل ادجى لم تجد من تباعله  
”تباعل“ کی شرح میں لکھا ہے: ”لم تجد من يتودد اليها ويلاعبها“۔ لغت میں  
”باعل“ کے یہ معنی نہیں بلکہ مباشرت ہے۔ حضرت حسانؓ کے مذکورہ بالا شعر میں بے حیائی کی ایسی کوئی بات  
نہیں۔

غامدی صاحب کی بے معنی بھونڈی و مہمل عربی

دوسری سطر میں ”الحرائر من النساء“ میں کہا گیا ہے: لآنها كانت عفائف یہاں  
”لآنها“ یعنی ضمیر مفرد بدابہ غلط ہے۔ لآنہن ہونا چاہیے۔ حرائر (آزاد و شریف خواتین) کے لیے یہ کہنا  
غلط ہے کہ وہ ”فسی کثیر من الأحوال“ عقیف (پاک دامن) ہوتی ہیں، غلط ہے۔ کہنا چاہیے ”فسی  
اکثر الأحوال“ یا ”فسی غالب الأحوال“۔

”الخاص“ کے استشہاد کے لیے جو شعر پیش کیا گیا ہے:

ترى الحاصن الغراء منهم لشارفٍ  
اخي سلة قد كان منه سليلها  
اس کی شرح میں تزویج شیخا سے متصل ”لیس لأبيه“ مہمل اضافہ ہے۔

”شارف“ اور ”سلة“ جو درحقیقت بوڑھی اونٹنی کے اوصاف ہیں بحتاج تشریح تھے۔

۶۔ حلیہ کے دو شعروں کی تشریح میں (جو سعید بن العاص کی مدح میں کہے گئے تھے) آخری  
مصرع: ”وتمشى كما تمشى القطاة كئيف“ میں بطور اضافہ جو کہا گیا ہے: کمشی الامة النسی  
تحمل الحطب و تعناد السير“ اس میں تعناد السير بے معنی و مہمل ہے۔ و تبطن فی السير  
ہونا چاہیے، اور ”لیست لہامشی“ بھی بھونڈی عربی ہے۔ ”ولیس کمشی الامة“ کافی تھا۔

۷۔ ”ولا یبعد ان یستعملا للمتزوجات“۔ ”یستعملا“ کا صیغہ تشبیہ ”الحاصن  
و الحصان“ کے لیے استعمال کیا گیا ہے جن کا ذکر ایک صفحہ قبل کیا گیا تھا۔ اتنے فاصلے کے بعد ضروری تھا  
کہ ضمیر تشبیہ کے بجائے ان دونوں لفظوں کو صریحاً ذکر کیا جائے۔

۸۔ اب مادہ حصن سے مشتق لفظ ”محصنة“ کا ذکر آتا ہے، جس کی تعریف میں کہا گیا ہے: ”النسی  
جعلت حصینة، والفعل منه حصن یحصن تحصیناً، وهو بناءً ربما یدل علی التعدیة“۔  
اپنی شرح شواہد الفرائی اور شرح کتاب المفردات (للفرائی) میں ”نیوب، جمع جاع، سہوک،  
ریضان، رکبة“ (ر مکسور) وغیرہ جیسے ثقیل وغیرہ مانوس الفاظ استعمال کرنے والے عظیم شارح  
”محصنة“ جیسے عام لفظ کی تشریح فرما رہے ہیں اور پھر یہ بھی فرماتے ہیں کہ اس کا فعل ”حصن یحصن

تحصینا“ ہے، یہ کیا تضاد فکری ہے! کیا آپ کا قاری جو ایسے مشکل الفاظ سمجھ سکتا ہے ”محصنة“ کے معنی سمجھنے سے قاصر ہے، یا وہ اتنا بھی نہیں سمجھتا کہ ”محصنة“ فعل تحصین“ سے ہے؟

غامدی صاحب عربی زبان سے ناواقف

یہاں آخر میں موصوف کا یہ کہنا بھی غلط ہے کہ: بناء ربما بدل على التعدية - یہ عربی زبان سے ناواقفیت کی علامت ہے۔ کیونکہ ”ربما“ کی تعریف کتب نحو میں ہے: ”موضوعه للتقليل“ یعنی ”ربما“ یا ”ربما“ (بدون تشدید) کا لفظ تقلیل کے لیے وضع کیا گیا ہے، قرآن کریم میں بھی اسی معنی میں آیا ہے: ”ربما يود الذين كفروا لو كانوا مسلمين (الحجر: ۲)“ اس لیے موصوف کا یہاں ”ربما“ کا لفظ استعمال کرنا غلط ہے، کیونکہ باب تفعیل (جس کے وزن پر تحصین ہے) کم نہیں بلکہ جیسا کہ سب جانتے ہیں، بہت زیادہ تر تعدیہ کے لیے آتا ہے۔ پھر یہ کہ محصنة کے لیے جس قرآنی استعمال کی موصوف نے مثال دی ہے فسی قرآنی محصنة (الحشر: ۱۴) اس سے خود ثابت ہے کہ پہلے انھوں نے جو کہا تھا کہ حصن تحصن (بغیر تشدید) صیغہ مجرد میں وہ متعدی بھی آتا ہے وہ قرآن کی رو سے غلط ہے، ورنہ یہاں ”محصونة“ ہوتا۔

۸۔ مادہ (ح ص ن) کے ان مشتقات کے بعد موصوف قرآنی لفظ ”المحصنات“ کی تعریف فرماتے ہیں: ”العفاف من النساء“ ہمارے خیال میں مادہ (ح ص ن) سے متعلق جو لمبی چوڑی باتیں لکھی ہیں اُن کا مقصد اسی لفظ قرآنی پر اپنے ”نادر“ خیالات کا اظہار کرنا ہے، اسی لیے اس لفظ ”المحصنات“ کی شرح چھ صفحات میں ہے۔

موصوف کی یہ شرح: ”المحصنات: العفاف من النساء“ جزئی (جزوی غلط ہے) طور پر ہی صحیح ہے۔ کیونکہ قرآن کریم میں ”المحصنات“ کا لفظ سب سے پہلے المتزوجات (شادی شدہ عورتیں) کے لیے استعمال ہوا ہے، یعنی جن عورتوں سے شادی کرنا حرام ہے، ان کا ذکر کرتے ہوئے قرآن نے آخر میں کہا ہے ”ولمحصنات من النساء“ (اور عورتوں میں سے شادی شدہ سے شادی کرنا حرام ہے) سورۃ النساء: ۲۳، ۲۴۔ حیرت کا مقام ہے کہ اس طویل شرح میں اس آیت کا کہیں ذکر نہیں؟

اس شرح کا اصل مقصد وہ جملہ ہے جو انھوں نے سورۃ النور کی آیت ۲۳ ”ان الذین یرمون المحصنات العافلات المؤمنات لعنوا فی الدنیا والآخرة ولہم عذاب عظیم“ کے ذکر کے فوراً بعد اس طرح کیا ہے:

”ومن ذهب الی أن المراد بالمحصنات هذه الحرائر العفاف، فقد وہم ولم یسلک مسلک السداد..... الخ“ (اور جنھوں نے اس محصنات کے لفظ سے آزاد پاک دامن عورتیں مراد لی ہیں، وہ گرفتار وہم ہیں اور صحیح راستے پر نہیں)۔

غامدی صاحب کی غلط عربی تحریر

یہاں موصوف کا وہی حال ہے جو انگریزی کے مشہور ناول ڈون کچوت (صحیح اسپانی تلفظ یہی ہے) Don Quicchotte کے شہسوار ہیرو کا تھا جو ہوا میں خیالی دشمنوں پر تلوار چلاتا ہے۔ جناب ذرا یہ بھی تو بتا دیتے کہ وہ گرفتار وہم لوگ کون ہیں؟ جنہوں نے اس آیت میں واقع لفظ ”المحصنات“ سے ”الحرائز“ (آزاد عورتیں) مراد لیا ہے؟ عربی کے مفسرین میں سے امام طبرئی، امام فخر الدین رازی، زحشری، قرطبی، ابن کثیر اور اردو کے مترجمین و مفسرین شاہ عبدالقادر دہلوی، مولانا محمود الحسن، مولانا مودودی، مولانا فتح محمد جالندھری، مولانا عبدالماجد دریا بادی سب ہی نے پاک دامن عورتیں مراد لی ہیں۔ اختلاف، عربی تفاسیر میں، صرف اس بارے میں ہے کہ یہ آیت صرف حضرت عائشہؓ کی پاک دامن کی بارے میں ہے، یا اس میں تمام پاک دامن عورتیں شامل ہیں، اور زیادہ تر مفسرین کی رائے ہے کہ یہ تمام پاک دامن مسلمان عورتوں کے لیے ہے۔ افسوس ہے کہ موصوف نے ”المحصنات ہذہ“ غلط عربی لکھی ہے، ہذہ کی جگہ ”ہنا“ چاہیے۔

اس آیت کے ساتھ موصوف نے پاک دامن باندیوں پر اتہام لگانے والوں کے لیے برابر کی لعنت اور عذاب کا ذکر چھیڑ دیا ہے کہ ایسے لوگوں پر بھی ویسی ہی لعنت و عذاب ہوگا، یہ لعنت و عذاب تو آخرت کی بات ہے، لیکن وہ سزا جو باندیوں پر اتہام زنا لگانے والوں کی ہے، یعنی ۴۰ کوڑے، اگر سورہ النور کی آیت ۴ میں پاک دامن عورتوں پر اتہام لگانے والوں کی سزا یعنی ۸۰ کوڑوں کی تصریح نہ ہوتی تو ”باندیوں پر زنا کا اتہام لگانے والوں کی بھی یہی سزا ہوتی۔ ساتھ ہی یہ بھی فرماتے ہیں:

”وَأما في الآية التي سبقت لبيان عقوبة القذف، فيحتمل ان يختص بالحرائز منهم، لان العقوبة انما تزيد و تنقص بحسب تغير الازمنة والاحوال“

یہ ہے وہ صریح مفہوم قرآنی کی تحریف جس کے لیے غامدی صاحب نے حصن اور محصنات کی ساری بحث چھیڑی ہے۔ عقوبۃ القذف (اتہام زنا) کی جس آیت کی طرف موصوف نے صرف اشارہ کیا ہے وہ ہے: والذین یرمون المحصنات لم یاتوا باربعۃ شہداء فاجلدوہم ثمانین جلدۃ ولا تقبلوا الہم شہادۃ ابدأ (النور: ۴)

موصوف کا اس آیت قذف کے بارے میں یہ کہنا غلط ہے کہ ہو سکتا ہے کہ اس آیت میں واقع ”المحصنات“ کے معنی (مختمل) آزاد عورتیں (حرائز) ہو، کیونکہ سب علماء کا، جیسا کہ امام الجصاص حنفی (م ۳۴۰ھ) نے کہا ہے، اتفاق ہے کہ اس سے مراد آزاد، مسلمان بالغ، عاقل، پاک دامن ہیں، خواہ عورتیں خواہ مرد، اور یہی بات امام رازی نے اس کی آیت کی تفسیر میں کہی ہے جو احادیث نبویہ اور اقوال صحابہؓ پر مبنی ہے۔

غامدی صاحب کے خیال میں ”حد“ کم اور زیادہ ہو سکتی ہے۔

آخر میں موصوف نے جو یہ کہا ہے کہ سزا (یعنی حد کہ اسی کا یہاں ذکر ہے) ”زیادہ اور کم بھی ہو سکتی ہے، زمانوں اور حالات کو مد نظر رکھتے ہوئے“۔ یہ بات قرآن وحدیث کے بالکل خلاف ہے، کیونکہ تمام فقہاء کا اس پر اتفاق ہے کہ حدود (قرآنی سزائیں) جو قرآن وحدیث سے ثابت ہیں، ان میں کوئی کمی بیشی کسی زمانے اور صورت حال میں نہیں ہو سکتی، البتہ بیماری یا حمل کی صورت میں مؤخر ہو سکتی ہیں۔ غامدی صاحب کے بیان کردہ قاعدہ کو بہانہ بنا کر کہا جاسکتا ہے کہ عصر حاضر میں شادی شدہ زانی کی سزا رجم، اور غیر شادی شدہ کی ۱۰۰ کوڑے اور تہمت زنا پر اسی کوڑے مناسب نہیں، ان میں کمی بیشی کی جاسکتی ہے یا اس کو جیل کی سزا سے بدلا جاسکتا ہے۔ تعزیر میں تو یہ ہو سکتا ہے لیکن یہاں ذکر حد قذف کا ہے تو اس مقام پر سزائے حد میں کمی بیشی کی رائے دینا بہت بڑی جسارت ہے، بلکہ یہ حدود اللہ میں تحریف کے مصداق ہے۔

اس کے فوراً بعد انہوں نے جو کچھ لکھا ہے وہ سب بھرتی ہے۔ اس موقع پر ان کا یہ کہنا کہ عہد جاہلی میں اکثر باندیاں (الامساء) پیشہ ور بدکار (بغایا) عورتیں تھیں بالکل غلط ہے۔ بہت کم اور صرف وہ باندیاں بدکار پیشہ ور تھیں جن سے ان کے کچھ مالکین پیشہ کراتے تھے، اور قرآن میں اس کی ممانعت آئی ہے۔ ولا تکرہوا فتیاتکم علی البغاء ان اردن تحصننا لتبتغوا عرض الحیوة الدنیا (النور: ۳۳) مکہ و طائف کی سوسائٹی میں پیشہ ور عورتیں معروف تھیں، جو اپنے گھروں پر ایک علامتی جھنڈا لگائے رکھتی تھیں۔

”سورہ مائدہ کی آیت نمبر ۵ میں وارد: ”والمحصنات من المؤمنات“ کی تفسیر میں جن عورتوں سے نکاح حلال قرار دیا گیا ہے، وہ ہیں: ای العفائف من المؤمنات و العفائف من الذین اوتوا الكتاب (یعنی پاک دامن مسلمان اور پاک دامن کتابی (یہودی و نصرانی) عورت سے شادی تمہارے لیے حلال کر دی گئی ہے) یہی وہ معنی ہیں جو مفسر امام طبری، قرطبی، ابن کثیر وغیرہ نے اپنی تفاسیر میں مختلف صحابہؓ و تابعینؓ سے نقل کیے ہیں اور یہی مفہوم اردو کے مترجمین و مفسرین شاہ عبدالقادر دہلوی، مولانا محمود الحسن، مولانا شبیر احمد عثمانی، مولانا مودودی، مولانا فتح محمد جالندھری اور مولانا عبدالماجد دریا بادی نے مختلف الفاظ (پاک دامنوں، پارسا عورتوں، محفوظ عورتوں) میں ادا کیا ہے۔ امام طبری نے دونوں اقوال نقل کیے ہیں، وہ ”المحصنات من المؤمنات من الذین اوتوا الكتاب“ کی شرح ساتھ ساتھ کرتے ہیں، اور اسی لیے مسلمان اور اہل کتاب کی آزاد و شریف عورتوں کی اجازت نکاح کا بیان کیا ہے، کیونکہ مسلمان باندیوں سے نکاح اور اس کی شرائط کا ذکر سورہ النساء کی آیت ۲۵ میں ہے اور کتابی باندیوں سے نکاح کرنے کی اجازت بہت سے فقہاء کے نزدیک نہیں ہے کیونکہ وہ عفت کے مفہوم سے نا آشنا ہوتی ہیں۔ یہاں ایک اہم امر کی طرف اشارہ ضروری ہے جو یہ ہے کہ ”حسرة“ (آزاد شریف زادی)

کے معنی میں عقیقہ ہونے کا مفہوم نہیں ہے، اس کی دلیل کتب حدیث و سیرت میں ہند زوجہ ابوسفیان کے اس قول میں ہے جو اس نے اس وقت کہا تھا جب حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اس سے بیعت النساء لی تھی جس کا ذکر سورۃ الممتحنہ کی آیت نمبر ۱۲ میں ہے اور چھ ممنوعات کے ضمن میں یہ بھی ہے کہ ”وہ زنا نہیں کریں گی“ (ولا یسزنین)، ہند نے اس موقع پر حیرانگی کے ساتھ برکت کہا تھا ”اوتزنی، الحرۃ“، کیا آزاد شریف زادی بھی زنا کر سکتی ہے!

فہم قرآن کا انحصار ارشادات نبوی، فقہائے صحابہ و تابعین پر یا لغت جاہلی پر اس آیت کی تفسیر میں غامدی صاحب کا یہ اصرار بے جا ہے کہ ”واللخصنا“ سے یہاں مراد صرف عفائف (پاک دامن عورتیں) ہے۔ ان کا مسئلہ یہ ہے کہ قرآن کی فہم کے لیے وہ صرف لغت اور جاہلی اشعار پر اعتماد کرتے ہیں، جب کہ صحیح اور منطقی بات یہ ہے کہ فہم قرآن کے لیے ارشادات نبوی اور فقہائے صحابہ و تابعین اور ائمہ سلف کے اقوال کو مد نظر رکھنا چاہیے۔ صلاۃ، صوم، زکوٰۃ، حج، انفاق وغیرہ کتنے ہی الفاظ ہیں جو اسلام سے پہلے عربی زبان میں موجود تھے۔

الفاظ کے نئے معنی: شرعی معانی

لیکن اسلام نے ان کے نئے معانی مقرر کیے جو شرعی معانی کہلاتے ہیں اور وہی مستند ٹھہرے۔ امام ابوبکر الجصاص نے اپنی کتاب احکام القرآن (ج ۳، ص ۹۳، ۹۴) میں لفظ احسان (جس سے اللخصنا ہے) پر بہت عمدہ بحث کی ہے کہ لغت میں تو بے شک اس کے معنی عفت کے ہیں، جو اللخصنا لغات میں ہے، لیکن شریعت میں اس کا اطلاق ان مختلف معانی پر ہوتا ہے جو لغت میں نہیں۔ انہیں معانی میں سے ایک اسلام ہے، دوسرا تزویج ہے (شادی) اور یہ کہ پھر شرعی احسان سے متعلق دو حکم ہیں:

- ۱۔ زنا کا الزام لگانے والے پر حد جاری کرنے کے لیے پانچ یہ شرائط ہیں: پاک دامن، آزادی، اسلام، عقل، بلوغ، تو جس مفروضہ میں یہ صفات نہ ہوں اس کے قاذف پر حد جاری نہ ہوگی، یعنی زانی، غلام، کافر، پاگل اور بچے پر تہمت زنا لگانے والے پر حد جاری نہ ہوگی۔
- ۲۔ دوسرا حکم حد رجم سے متعلق ہے۔ اس سزا کا مستحق وہ ہوگا جس میں یہ شروط پائی جاتی ہوں: اسلام، عقل، بلوغ، آزادی اور نکاح صحیح، کہ ان چار شروط کے ساتھ وہ دونوں مباشرت کر چکے ہوں۔ اگر ان صفات میں سے کوئی صفت نہ ہو تو وہ رجم کا مستحق نہ ہوگا/ نہ ہوگی۔ قابل ذکر بات یہ ہے کہ یہاں ”پاک دامن“ کی شرط نہیں۔

حقیقت یہ ہے کہ لفظ ”الخصنا“ پر جو سورۃ نساء کی آیت نمبر ۲۵ میں اور پھر سورۃ مائدہ کی آیت نمبر ۵ میں ہے۔ فقہاء تابعین اور ائمہ تفسیر و ائمہ فقہ کے درمیان اختلاف ہے جیسے دیگر فقہی مسائل میں ہے



لیکن سلف میں سے کسی نے دوسرے کو اس طرح مطعون نہیں کیا ہے جس طرح غامدی صاحب نے کیا ہے۔  
 امام فخر الدین رازی کو دیکھیے کہ انھوں نے سورہ مائدہ کی آیت نمبر ۵ میں واقع ”الحصنات“ کی تفسیر میں دو قول بیان کیے ہیں: ۱- الحرائر (آزاد شریف زادیاں) ۲- العفائف (پاک دامن عورتیں) اور پہلے مفہوم الحرائر کو ترجیح دیتے ہوئے کہتے ہیں کہ پاک دامن معنی لینے کی صورت میں باندیوں سے نکاح جائز ہوگا، جب کہ یہ ان کے نزدیک سورہ نساء کی آیت نمبر ۲۵: ومن لم يستطع منكم طولا ..... الخ کے بموجب صحیح نہیں کیونکہ اس کی دو شرط ہیں کہ (۱) آدمی کے پاس مالی استطاعت نہ ہو (عدم الطول) (۲) اور حرام میں مبتلا ہونے کا اندیشہ ہو، دوسری بات یہ کہ آیت مذکورہ میں مہرا نبی کو دینے کا حکم ہے جب کہ باندی چونکہ اپنے آقا کی ملکیت ہوتی ہے اس لیے آقا کو دیا جانا چاہیے اور ایسا کیا گیا تو حکم قرآنی کی مخالفت ہوگی، تیسرے یہ کہ اس صورت میں زانیہ عورت سے نکاح جائز نہ ہوگا اور ثابت یہ ہے کہ وہ حرام نہیں ہے اگر تو بہ کر لے، چوتھے یہ کہ احسان کا اشتقاق تھمن سے ہے اور تھمن کا ثبوت باندی کے مقابلے میں آزاد عورت کے لیے زیادہ ہے، خواہ باندی پاک دامن ہی ہو، کیونکہ وہ آزاد (شریف زادیوں) کے برخلاف اکثر باہر جاتی اور لوگوں سے ملتی ہے، ان تمام وجوہ کے پیش نظر ان (امام رازی) کے نزدیک یہاں الحصنات کے معنی ”حرائر“: آزاد شریف زادیوں کے ہیں۔

غامدی صاحب: اسالیب عربی سے لاعلم عجمی جو ایک پیرا گراف صحیح نہیں لکھ سکتا حضرت عمرؓ پر طنز کرتا ہے

لیکن انھوں نے اپنے مخالفین احناف پر جو ”الحصنات“ کے معنی اس آیت مائدہ میں ”پاک دامن عورتیں“ لیتے ہیں وہ طنز نہیں کیا جو غامدی صاحب نے ان مفسرین و فقہاء پر کیا ہے جو اس لفظ کے معنی ”آزاد“ عورتیں مراد لیتے ہیں، اور اس کے لیے استدلال سورہ نساء کی آیت نمبر ۲۴ (ومن لم يستطع منكم طولا ..... الخ) سے کرتے ہیں ایسے لوگوں کے لیے موصوف کے طنز یہ الفاظ ہیں:

”فقد استدل بمالم تكن عليه في فحوى الآية من الدلالة، فان الآية

ليس فيها شيء يدل على حظر نكاح الاماء فمن مارس لغة القرآن و

نظر في اساليبه علم انه لو كان كذلك لوجب التصريح“.

آپ کو معلوم ہے کہ غامدی صاحب کی اس تغلیط اور طنز کی ضرب کس پر پڑتی ہے؟ حضرت عمرؓ پر اور حضرت ابن عباسؓ کے مشہور شاگرد اور مفسر قرآن مجاہد پر اور ان کے بعد امام طبری پر جن کی ۳۰ جلدوں کی تفسیر سے ۱۲ سو سال سے مسلمان فیض یاب ہو رہے ہیں۔ کیا ان مقدس اور معتبر عرب ہستیوں کو لغت (زبان) قرآن کی فہم نہ تھی؟ اور وہ اس کے اسالیب بیان سے لاعلم تھے؟ کہ آج ایک عجمی کو جو عربی زبان کا

ایک پیرا گراف بھی صحیح نہیں لکھ سکتا اور اپنی عربی تحریر میں املاء اور نحوی اغلاط کا مرتکب ہوتا ہے اس کو یہ جرأت ہو کہ ان عظیم اسلاف پر طنز کرے جن کی عمریں قرآن کی شرح و بسط میں گزریں۔

تفصیل اس کی یہ ہے کہ امام طبری نے سورہ مائدہ کی اس آیت میں واقع جملوں ”والمحصنات من المؤمنات والمحصنات من اهل الكتاب“ کی تفسیر میں مشہور تابعی مفسر قرآن کا مجاہد قول نقل کیا ہے کہ اس سے مراد ”الحرائر“ (آزاد شریف زادیاں) ہیں۔ اور ساتھ ہی مختلف اسناد سے اس یعنی عورت کا قصہ دہرایا ہے، جو زنا کی غلطی کی مرتکب ہوئی تھی، پھر اس نے توبہ کر لی تھی، اور بہت نیک ہو گئی تھی لیکن اس کے اہل خانہ اس کی شادی کرانے سے خائف تھے کہ پتہ چل گیا تو کیا ہوگا، وہ اپنی مشکل حضرت عمرؓ کے پاس لے کر آئے، حضرت عمرؓ نے حکم دیا کہ کوئی نیک آدمی اس سے شادی کا پیغام دے تو اس سے شادی کر دو، ساتھ ہی انھوں نے اس کے والد یا چچا کو جو یہ مشکل ان کے سامنے لے کر آیا تھا دھمکی دی، کہ ”جس بری بات کی اللہ نے ستر پوشی کی تھی اس کو میرے سامنے ظاہر کرنے آئے ہو۔ خدا کی قسم تم نے اگر کسی کو اس لڑکی کے اس گناہ کی بات بتائی جس سے وہ توبہ کر چکی ہے، تو میں تمہیں ایسی سخت سزا دوں گا کہ تم یاد کرو گے، بس ایک مسلمان پاک دامن عورت کی طرح اس کی شادی کر دو“۔

اس کے بعد انھوں نے بعض دوسرے ان تابعی مفسرین کی رائے نقل کی ہے جو اس آیت میں واقع لفظ ”المحصنات“ کے معنی پاک دامنوں (عفاف) کے لیتے ہیں اور اس سب کے بعد وہ پہلے قول کو ترجیح دیتے ہیں کہ اس سے مراد مسلمانوں اور اہل کتاب کی آزاد (آزاد منس نہیں) عورتیں ہیں اور انھوں نے اس کے لیے دلیل یہ دی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے باندیوں سے اسی صورت میں شادی کی اجازت دی ہے جب وہ مسلمان ہوں (ومن لم يستطع منكم طولا ان ينكح المحصنات المؤمنات فمما ملكت ايمانكم من فتياتكم المؤمنات) اور اگر یہاں دونوں جگہ المحصنات سے مراد پاک دامن عورتیں ہوں تو ان کی پاک دامن باندیاں بھی اس میں شامل ہو جائیں گی اور غیر پاک دامن آزاد اہل کتاب کی عورتیں اور آزاد مسلمان عورتیں اس سے (شادی کی اجازت سے) خارج ہو جائیں گی جب کہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ”وانكحوا الايامى منكم و الصالحين من عبادكم و امائكم“۔ اپنے مجرد اشخاص (خواہ عورت خواہ مرد) کی شادی کر دو اور اپنے نیک غلاموں اور نیک باندیوں کی بھی۔ اس سے معلوم ہوا کہ غیر عقیف مرد و عورت کی شادی بھی کرائی جانی چاہیے لیکن غلاموں اور باندیوں میں سے صرف ان کی جو پاک دامن ہوں۔

غامدی صاحب کا اس موقع پر ”ومن لم يستطع منكم طولا ان ينكح المحصنات“ (اور تم میں سے جس کے پاس مالی استطاعت نہ ہو کہ وہ آزاد عورتوں سے نکاح کر سکے) کی تفسیر میں یہ کہنا کہ اس سے پاک دامن عورتیں ہی مراد ہیں۔ بالکل غلط ہے، کیونکہ یہاں ”المحصنات“ کے مقابلے میں فمما ملكت ملكت

ایمانکم من فتیانکم المؤمنات“ (تو ایسی صورت میں مسلمان باندیوں سے جو تمہاری مملوکہ ہوں شادی کرلو) آیا ہے۔ اور ظاہر ہے کہ باندیوں کے مقابل (opposit) آزاد عورتیں ہی ہو سکتی ہیں، پاکدامن نہیں۔  
غامدی صاحب کی ناقص زبان دانی صرطنی و نحوی اغلا

جاوید احمد غامدی صاحب کی مشکل یہ ہے کہ وہ اپنی ناقص زبان دانی اور جاہلی اشعار کے حفظ پر ضرورت سے زیادہ اعتماد کرتے ہیں اور متقدمین مفسرین امام طبری، امام رازی اور حافظ ابن کثیر وغیرہ کی تفاسیر سے رجوع نہیں کرتے اور اس کے نتیجے میں ایسے دعوے کرتے ہیں جو سراسر غلط ہوتے ہیں، اور ساتھ ہی وہ تنقید اسلاف کے بھی مرتکب ہوتے ہیں۔ اگر وہ ان کی تفاسیر پڑھتے ہیں تو یہ ان کا جبن ہے کہ وہ ان صحابہ، تابعین اور قدمائے مفسرین کا نام نہیں لیتے جن پر وہ طنز کرتے ہیں۔ ہم حسن ظن رکھتے ہیں اور خیال کرتے ہیں کہ اس موقع کے لیے انھوں نے تفسیر طبری سے رجوع ہی نہیں کیا۔

اس سے ثابت ہوا کہ غامدی صاحب کے برخلاف جن ائمہ تفسیر نے سورہ مائدہ کی آیت نمبر ۵ میں واقع لفظ ’المحصنات‘ سے وہی معنی مراد لیے ہیں جو سورہ نساء کی آیت نمبر ۲۵ میں واقع اس لفظ کے ہیں یعنی آزاد مسلمان اور آزاد اہل کتاب خواتین انہی کی رائے صحیح ہے۔ اور ان میں امام شافعی بھی شامل ہیں ابو بکر الجصاص الحنفی نے اپنی کتاب احکام القرآن نکاح الاماء (ج ۳، ص ۱۰۹) میں سورہ نساء کی آیت ۲۵ میں محصنات سے آزاد عورتیں مراد لی ہیں۔

باندیوں سے متعلق غیر ضروری اور بے فائدہ بحث کے بعد غامدی صاحب واپس سورہ مائدہ کی آیت نمبر ۵ کی طرف آتے فرماتے ہیں: ’فالمعنی: انة لمأیین ماحرم نکاحہ من النساء و کرہ وما لم بجزا اکلہ من الطعام اهل الطیبات من الطعام والعفائف من النساء المؤمنات ومن اهل الكتاب‘۔

موصوف نے اپنی اس رائے کے لیے اس سے مراد پاک دامن عورتیں ہی ہیں، سورہ مائدہ کی اس آیت کے پہلے لفظ الیوم کو دلیل کے طور پر پیش کیا ہے۔ وہ صراحتاً غلط ہے کیونکہ امام رازی کے بقول وہ لفظ الیوم سابقہ آیت الیوم اکملت لکم دینکم واتممت علیکم نعمتی و رضیت لکم الاسلام دینا“ میں لفظ نعمت کی تفسیر ہے کہ جس طرح میں نے روحانی نعمت کی تکمیل اسلام کو تمہارے لیے پسندیدہ قرار دے کر کر دی ہے تمہاری بدنی نعمت کی تکمیل کے لیے آج سے تم کو آزاد مسلمان اور کتابی عورتوں سے شادی کی اجازت دے کر کر دی ہے۔

اس عبارت پر دو اعتراضات ہیں: ایک تو یہ کہ آیت اهل لکم الطیبات..... الخ“ سے پہلے حرام کھانوں اور حرام جانوروں کا تو سورہ مائدہ میں ذکر ہے۔ لیکن یہاں جن عورتوں سے نکاح حرام ہے ان کا

کوئی ذکر نہیں ان کا ذکر بہت پہلے سورہ نساء کی آیت ۲۳ و ۲۴ میں ہے۔ دوسرے یہ کہ ”ما حرم نکاح من النساء“  
رکب اور غیر واضح عربی ہے صاف الفاظ میں ہونا چاہیے: لَمَّا تَقَدَّم ذَكَرَ النِّسَاءِ اللَّاتِي حَرَّمَ  
نِكَاحَهُنَّ..... الخ یا ایسا ہی کچھ اور۔

غامدی صاحب نے یہاں باندیوں سے نکاح کا ذکر کیا ہے جو بے سود ہے، کیونکہ اب باندیوں کا  
دنیا میں وجود نہیں۔ بات صرف اتنی ہے کہ سلف میں سورہ ماندہ کی زیر بحث آیت سے مراد: آزاد شریف عورتیں  
اور پاکدامن عورتیں دونوں ہیں۔ ہر فریق کے اپنے اپنے دلائل ہیں۔ یہی بات ہمارے مفسرین متقدمین  
طبری، جصاص، زحشری، قرطبی وغیرہ نے کہیں اختصار اور کہیں تفصیل کے ساتھ کہی ہے۔ جصاص کی احکام  
القرآن کی تیسری جلد میں باب المصعہ، باب نکاح الاماء اور نکاح الاماء الکتا بیات میں بڑی تفصیل ہے۔  
باندیوں کے نکاح سے متعلق آیت پر بحث سے ہم یہاں صرف نظر کرتے ہیں، جو بے سود اور  
ضیاع وقت ہے کہ اب باندیوں کا وجود ہی نہیں۔

البتہ ہم یہ وضاحت کرنا چاہیں گے کہ قرآن میں لفظ المحصنات (ص پر فحہ) صرف آٹھ مرتبہ آیا  
ہے۔ ایک مرتبہ سورہ نساء کی آیت نمبر ۲۴ میں اور تین مرتبہ اسی سورہ کی آیت نمبر ۲۵ میں اور دو مرتبہ سورہ ماندہ  
آیت نمبر ۵ میں اور دو مرتبہ سورہ نور آیت اور آیت ۲۳ میں۔  
یہ لفظ ان آیات میں تین مختلف معانی میں آیا ہے۔ (۱) شادی شدہ عورتیں۔ (۲) آزاد عورتیں (باندی کے  
مقابلے میں)۔ (۳) پاکدامن عورتیں۔

سورہ نساء کی آیت نمبر ۲۴ میں یہ بالاتفاق شادی شدہ عورتوں کے لیے آیا ہے کہ ایسی عورتوں  
سے شادی کرنا حرام ہے۔ اور آیت نمبر ۲۵ میں یہ دو بار آزاد شریف عورتوں کے لیے آیا ہے۔ ومن لم  
يستطع منكم طولا أن ينكح المحصنات فمما ملكت ايمنكم من فتياتكم المومنات  
اور اسی آیت میں آگے: فاذا اتين بفاحشة فعلهن نصف ما على المحصنات من العذاب۔  
سورہ نور کی آیت نمبر ۴: والذین یرمون المحصنات ثم لم یاتوا باربعة شهداء  
فاجلدوهم ثمانین جلدۃ اور آیت نمبر ۲۳: والذین یرمون المحصنات الغافلات المومنات  
لُعنوا فی الدنیا والآخرة میں المحصنات بالاتفاق پاکدامن عورتوں کے لیے آیا ہے۔

لیکن سورہ نساء کی آیت کے اس جملہ: وآتوهن اجورهن بالمعروف محصنات غیر  
مسافحات میں بعض کے نزدیک محصنات یہاں پاکدامن عورتوں کے لیے ہے اور بعض کے نزدیک اس  
کے معنی ہیں کہ ان سے نکاح کیا جائے جو زنا اور آشنائی نہیں چاہتیں۔ علی الاعلان زنا کرنے والیوں اور  
آشنائی کرنے والیوں کے مقابل میں منکوحات ہی ہوتی ہے۔ ایسا ہی اختلاف سورہ ماندہ کی آیت نمبر ۵ میں

والمحصنات من المؤمنات والمحصنات من الذین اوتوا الكتاب کے بارے میں ہے سلف میں سے ایک فریق اس کے معنی آزاد شریف عورتوں کے لیتا ہے۔

غامدی صاحب صحیح و سلیس عربی لکھنے سے بھی قاصر ہیں

اور دوسرا فریق پاک دامن مسلمان عورتیں اور پاک دامن کتابی عورتیں مراد لیتا ہے۔ دونوں کے اپنے عقلی اور نقلی دلائل ہیں۔ فریقین نے اپنے اپنے دلائل ضرور بیان کئے ہیں اور فریق مخالف کی کمزوری دکھائی ہے جیسے تفسیر وفقہ کے دوسرے مسائل میں، لیکن ان میں سے کسی نے غامدی صاحب کی طرح دوسرے پر یہ طعن نہیں کیا کہ یہ لغت قرآن اور اس کے اسلوب بیان سے بے خبر ہیں۔ یہ جسارت ان عجیبی ”علامہ“ ہی کی ہے جن کا محصنات سے متعلق دو تین صفحات کا بیان بڑی رکیک اور الجھی ہوئی عربی میں ہے۔ یہ ہم پہلے کہہ چکے ہیں کہ وہ شگفتہ و دلاویز عربی تو کیا صحیح و سلیس عربی لکھنے پر بھی قادر نہیں ہیں۔

آخر میں دلچسپ اور لائق عبرت بات یہ ہے کہ موصوف کے ”الاستاذ الامام“ مولانا امین احسن اصلاحی نے سورہ مائدہ کی زیر بحث آیت کے جملے ”والمحصنات من المؤمنات والمحصنات من الذین اوتوا الكتاب“ کا ترجمہ اپنے تدبر قرآن میں وہی کیا ہے جس کو جناب غلط قرار دے رہے ہیں۔ اصلاحی صاحب کا ترجمہ ہے:

”اور شریف عورتیں مسلمان عورتوں میں سے اور شریف عورتیں ان (اہل کتاب)

میں سے جن کو تم سے پہلے کتاب ملی۔“

دیکھیے غامدی صاحب کے استاد مولانا امین احسن اصلاحی نے جن کو موصوف نے بیسویں صدی کا سب سے بڑا مفسر قرار دیا ہے، لفظ المحصنات کا یہاں وہ ترجمہ نہیں کیا ہے جس پر غامدی صاحب کو اصرار ہے یعنی پاک دامن (عقیقات) مسلمان عورتیں اور پاک دامن (عقیقات) کتابی عورتیں۔ کم از کم الاستاذ الامام کے ترجمے کے پیش نظر ان کی اس آیت میں واقع لفظ المحصنات کی بحث تو ہباء منشور (اڑتا ہوا غبار) قرار پائے گی۔ ہم نے یہ مضمون غامدی صاحب کی چند عربی تحریروں کے زبان کے نقطہ نظر سے تنقیدی جائزہ لینے کے لیے شروع کیا تھا۔ لیکن اس میں ان کے اور ان کے استاد الاستاذ مولانا فراہی کے بعض تفسیری مباحث پر بھی گفتگو ہوگئی۔ قارئین کو یہ اندازہ تو پہلے ہی ہو گیا ہوگا کہ جو شخص عربی الفاظ کا صحیح املاء نہیں لکھ سکتا، جو غلط نحوی تراکیب اور عربی کے متروک اور غیر مانوس الفاظ استعمال کرتا ہے، جن سب کی نشان دہی گزشتہ صفحات میں کر دی گئی ہے۔ اس کا عربی سے متعلق دعوائے زبان دانی کیا قیمت رکھتا ہے۔ اور ساتھ ہی ان کی قلت نظر ان کے محدود مطالعے، ان کے غرور علم اور اسلاف کے خلاف ڈھکے چھپے انداز میں ان کی زبان درازی کی حقیقت بھی واضح ہو گئی ہوگی۔ وما تو فیقی الا باللہ اللہم انا نعوذ بک من فتنۃ اللسان ومن فتنۃ القلم۔